
VI. évfolyam.

Előfizetési árak helyben és vidéken:

H^y évre ... 12 korona 
Felevre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Fgyes szám ara 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

Újvidék, 1910. augusztus 25. csütörtök.

HflTMOlt
Szerkesztőseg és kiadóhivatal:

□ D Újvidék, □ D 
Petőfi-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Városainkról.
Most, hogy a nyári meleg meg­

hozta az országos politikában a teljes 
pangást és amikor az ország sorsát moz­
gató kerekek látszólagos rendben, meg­
olajozva forognak és amikor a kohó 
mélyén forrongó dolgokról szinte lesiklik 
a vizsgáló szem, időszerű arról gondol­
kodni, írni, hogy ugyan mit is mutat ez 
az ország egyes részeiben, tápláló erei­
ben: a városokban. Annál is inkább, mert 
nem szükséges bizonyítani azt, hogy az 
alkotó részek jók, egyenletesen működök, 
szükségképen jónak keli lenni az egész­
nek, a nagy testnek, amely a belé ömlő 
javakat megsokszorozva, áldásosán adja 
vissza.

Anélkül, hogy sokat kellene gon­
dolkoznom, felállíthatom a tételt: nálunk 
a városok nem mutatják az egészséges 
fejlődésnek azt a bizonyos, határozott, 
céltudatos irányát, amely azt mutatná, 
hogy ott a dolgok teljesen rendben foly­
nak. Nálunk a nagy, egészséges dolgok 
megtörnek kicsinyes érdekeken. Olyan 
általános jellemvonása ez a magyar po­
litikai életnek, amely okozója annak, hogy 
beszéljünk bármit, állítsunk tel bármily 
tetszetős doktrinaer altokat, addig nem 
fog ez az állapot megváltozni, amig a 
cselekvés terére nem lépünk. Amig meg 
nem gyökeredzik intéző köreink lelkiis­
meretében az a gondolat, hogy a közért 
kell az úgynevezett kozna: működni. 
Szándékosan irtani úgynevezett közi. Mert 
nálunk, áll ez különösen városainkban, 
közösségről nem lehet beszélni. Annyi 
kiáltó példa áll előttünk, hogy nagy dol­
gokban, a városokban,községekben meg­
akadt az egészséges fejlődés, mert útját 
allta vagy a haladás iránti ellenszenv, 
'> agy a tudatlanság vagy pedig, amit 
először kellett volna említenem: érdek­
szövetkezetek haszonlelése, egyeseknek, 
l icsiny körükben hatalmasoknak kapzsi 
érdeke. Nem is kellene konkrét eseteket 
‘elhoznom. Annyira a lelkében él nagyon, 
le nagyon sok polgárnak, akik városuk, 
ozségiik sorsát szivükön viselik, az a 

tudat, hogy ügyeik vezetése nincs jó 
kezekben, hogy a közvagyonnal rossz gaz­

dálkodásfolyik, hogy az, amit itt elmondok, 
csak halvány fotográfiája annak az elke­
seredésnek, amely elfogja a polgárság 
lelkét, amikor látja, hogy városok, ame­
lyek arra lennének hivatva, hogy lakos­
ságának javát előmozdítanák, amelyeknek 
az lenne a kötelességük, hogy a falai 
közt élő polgárságnak nyújtsák mindazt, 
amit a kulturális helyzet megkövetel, a 
kerékkötői mindezeknek.

Kénytelen az ember megállapítani 
már az, aki látó szemmel vizsgálja 

az eseményeket hogy nagyon sok 
irányban gyökeres javításra szorul a ma­
gyar községi politika. Nagyobb önálló­
ságot kell neki adni egy s viszont meg­
szorítani más ügyekben. Vannak olyan 
dolgok, amelyek helyi szemmel nézve, 
nehezen megvalósíthatók és éppen azért 
el is maradnak. Iskolák, könyvtárak és 
más kulturális intézmények. Erre nagyobb 
befolyást kell engedni, természetesen 
addig, amig a vagyoni viszonyok ennek 
tökéletesen ellent nem mondanak, az 
államnak. Viszont meg kell szorítani az 
önálló intézkedési köre olyan ügyeknél, 
amelyek, mint azt igen sok helyen szo­
morúan láttuk, megtörnek a képvise­
lőtestület korlátoltabb részének makacs 
ellenállásán. Népjóléti és közegészség- 
ügyi téren.

És azután végre meg kellene szűnni 
a sógorságnak-komaságnak. Törvényt 
kellene hozni arról, amint az a bírósá­
goknál van, hogy egy és ugyanazon 
városi tanácsban rokonok, vagy ha ezek 
nem, de legalább apák és fiuk, nagy­
bátyák és unokatestvérek, ne működhes­
senek. Meg az is ide tartozik, hogy pél­
dául nem illik a szegény népnek küldött 
inségkukoricát a gazdag uraknak, azok­
nak, akikre a szétosztás bízva van, 
elvenni azok elől, akik arra rászorultak. 
Meg azután nem jő dolog az sem, ha 
egy városban, amint az most történt, az 
adóhivatalban szabálytalanságok történ­
nek, eltussolni az ügyet, mert az az adó­
ügyi tanácsosnak kellemetlen. Tette volna 
csak azt egy kis dijnok! Hogy kitörték 
volna a nyakát. Vagy például egyenesen 
rettenetes annak a városnak az eljárása, 
amely azért, mert annak a városnak van

egy rossz fürdője és valaki akar egy 
szép, modern fürdőt építeni, nem engedi 
meg, mert az a rossz, piszkos rozoga 
fürdő 3000 koronát jövedelmez. És igy 
tovább.

Egészséges városi politika és meg­
gyógyul ez a beteg ország.

Sándor Soma.

Egy hű elvtárs.
Ha van a közéletben szereplő férfin ön­

zetlen tevékenységére nézve megnyugvást s a 
további cselekvésre, küzdésre erőt adó jutalom, 
úgy ez egyesegyedül a polgártársak elismerése 
lehet, amelynél szebb és nagyobb kitüntetés 
főleg ideális lélek nem ismer. Az elismerésnek 
ezt a koszorúját nyújtották — szükebb keret­
ben ugyan — Bozsenik Béla kir. főgimn. r. 
tanárnak a függetlenségi elvtársai abból az 
alkalomból, hogy a közszolgálat érdekében (!), 
a nemzeti munkapárt jóakaratából távoznia keli 
azon helyről, hol évek hosszú során át úgy 
az iskolában, mint azon kívül kifejtett lanka­
datlan s önzetlen buzgó működésével tanulói 
s polgártársai osztatlan tiszteletét, becsülését 
és szeretetét vívta ki. Búcsúztatására a függet­
lenségi és 48-as párt lelkes hívei bucsuvacso- 
rát rendeztek a lövöldében s a hű, megtánto- 
rithatatlan elvtársnak szívből fakadó ünnepel- 
tetésben volt része, mely egyfelől a bosszú 
müvének tekintendő politikai üldöztetésért fé­
nyes elégtételt, az igaz érdemért osztatlan elis­
merési és a jövőbeni kitartó munkásságra bá­
torítást, lelki erőt nyújtott.

Kedélyes vacsora keretében folyt le a 
búcsúztatás, melynek mindenesetre értékes em­
léke marad egy ezüst serleg és egy emlékal­
bum átadása. Az elvtársak neveben Brack Fe­
renc ava'ta fel s nyújtotta át a serleget, még 
pedig igen lendületteljes, szép beszéd kísére­
tében. melyben első sorban a tanárt méltatja 
a távozóban s fájdalommal látja, hogy mikor 
a tanár hivatásának legszebb, legnemesebb 
részét abban találja, 1 ogy az ifjúság leikébe a 
haza szeretetét csepegtesse első sorban s a 
hazát nagygyá, hatalmassá és dicsövé tenni 
tanítsa — a tanteremből kilépő tanárnak az ot­
tani tanokat el kell hallgatnia. Méltatja benne 
a megtántorithatatlan elvhii párttagot, a jo ha­
zafit s a szó szoros értelmében igazi férfit s
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midőn szomorú, elfogódott szívvel vesz tőle 
búcsút, egyben biztosítja, hogy drága emlékét 
a jövőben is megőrzik elvtársai. Ugyancsak 
lendülettől áthatott szavak kíséretében nyúj­
totta át Dr. Kovács Bódog az emlékalbumot; 
a baráti érzelem és vonzalom jeléül kincset, 
hatalmat, drágaságot — úgymond — nem ad­
hatunk, de adja a férfi legdrágább kincsét, azt, 
ami egy férfi nevét tisztelné tudja tenni: alá­
írását. Emléke, melyet ércnél maradandóbban 
állított sziveinkben, ha a hatalom fanatisztikus 
mániája el is akarná ragadni, élni fog. Tomits 
jása az eszményi célokért küzdő fegyvertársat 
köszönti, aki a haza és köz érdekében küzdött 
mindig s bár távozni kénytelen, megnyugtatja 
az a tudat, hogy Bozsenik lelki ereje nem ve­
szett el, hogy uj helyén is meg fog az nyilat­
kozni ugyanazon eszmékért. Bozsenik Béla lát­
ható meghatottsággal köszöni az érdemen fe­
lüli lekötelező, drága elismerést s találó sza­
vakban vázolja a polgár és jó hazafi feladatát, 
mely nem a kenyérkereső foglalkozási kör 
betöltéséből áll csupán, hanem magasabb 
életcélból: a polgároknak használni,a haza érde­
keit szolgálni. Bár fájdalmas a száműzetés terhe, 
mert elvtársaival együtt kívánt harcolni egy 
elvtelen és nemtelen párt ellen, de tudatában 
az igazság győzelembiztos erejében, folytatni 
fogja uj möködési helyén is, meg nem törve, 
kitartással és lankadatlanul az igazság tiszta 
fegyvereivel azt a harcot, mely elvekért küzd. 
Köszöni a magyar ügyhöz csatlakozott radikális 
párt vezetőségének is rokonszenvét s a függetle­
nül gondolkodó magyar és szerb polgártársakat 
élteti. Varga Béni elszorult bánatos szívvel 
köszönti azt a puritán jellenni férfiút, akit a 
választások alatt vétkesnek mondtak ki a mun- 
gók, mert szabad óráiban politikával is mert 
foglalkozni, de nem mungóékriak tetsző köpe- 
nyegforgató politikával. Szégyenteljes tettükkel 
ezt érték el. hogy Bozsenik Béla személye és 
neve az újvidéki függetlenségi polgárok közt 
még dicsőbbé lett. vértanúvá avatták — úgy­
mond — s ha nem is lesz köztünk, emléke 
élni fog s együtt érezve küzdünk tovább is a 
függetlenségi eszmékért. Paul Keresztély öröm­
mel emlékszik meg, hogy a pártnak Bozsenik- 
ben önzetletlen, puritán elvtársat sikerült nyer­
nie s bár távozik, nem búsul, mert él benne 
a biztos remény, hogy miként a katonának 3 
év nem a világ, Bozsenik is mielőbb vissza­
kerül táborunkba. Közkívánatra dr. Hadzsy 
is felszólalt, mély bölcseleti tudással fejtegetve 
Platónak s a régi állambölcseknek szabadság- 
szeretetét s látva a társelnök esetén, hogy mai 
nap nincs erkölcsi erő s megfordítva cselek­
szenek a mai állambölcsek, amennyiben üldö­
zik, akik a régi bölcsek tanait hirdetik és kö­
vetik. Hiszi, hogy nem lesz mindig igy, hanem 
nem sokára jutalmazni fogják a közjóért mun­
kálkodókat s a szerb polgárság nevében elis­
merést, hálát mond Bozsenik Bélának a haza, 
város és polgárság érdekében kifejtett buzgal­
máért. A szivekben táplált érzelem utat tört s 
még sok, lelkesnél lelkesebb felköszöntő hang­
zott el, igy Bruck Ferenc az ünnepelt férfiú 
hazafias honleányi erényekben ékes nejére, 
Apró György az i. negyed városatyjára, Pa jer 
a vasutasok nevében, Aiiám Jenő a pontos, 
lelkiismeretes és élő rendtartás számba menő 
tanártársra, Fehérvári Géza a függetlenségi esz­
mék diadalára és Bozsenik mielőbbi vissza­
térésére. Nagy hatással, szive mélyéből beszélt 
Lovrekovich Ferenc is, aki keserűséggel eltelve 
a mai felfordult világ felett, midőn a hatalom 
az osztrákok által ide állított banda kezében 
van s midőn nem mint másutt a nép és nem­
zet dirigálja a kormányt és uralkodóját, hanem 
egy akaratnélküli, tehetetlen nemzet áll a nem­
zet letörésére törekvő hatalommal szemben.

Határőr

Végül elmondja, hogy mikép környékezte öt meg 
egy a függetlenségi párt kegyelméből előlépett 
vár. tanácsos s azt kívánva, hogy a becsüle­
tesen, önzetlenül gondolkodó polgárság jelen­
legi 10"o-a legyen az általa mindenkoron gyű­
lölt mungó hazaárulók helyébe 90" <>-á, akkor 
a nemzeté lesz a hatalom: a távozót, a teljes 
embert arról biztosítja, hogy az újvidékiek 
sohase fogják felejteni. A felköszöntök lelkes 
hatása alatt ünneplő társaság csak éjfélkor 
oszlott s annak minden egyes tagja külön-külön 
is a szeretet és tisztelet őszinte szavaival, a 
mielőbbi viszontlátás óhajával búcsúzott az 
ünnepelt, elvhű társelnöktől, akit a bizalom 
és elismerés tüntető megnyilatkozása lelkének 
mélyéig meghatott.

Az emlékalbum, melyet nemcsak a jelen­
voltak, de azonkívül is több százan írtak alá, 
remek kivitelű s külső lapján e feliratot vi­
seli: „Bozsenik Bélának a hű elvtársak. Újvidék, 
1910. aug. 19. Lesz még egyszer ünnep a vi­
lágon.“ Az aláírásokat pedig Dr. Medveczky 
fmre tollából a következő, hazafias érzéstől 
áthatott, költői ihletségü szöveg előzi meg:

H ü k u r u c z bajt á r s!
Kedves Béla barátunk!

Az a halhatlan tatárjárás, mely az év ta­
vaszán legázolta már-már szintén tavaszodé
nemzeti életünknek legszebb természet biztató 
fiatal hajtásait, — minden szépet, jót és igazat 
elpusztító utján orvul rá támadt a Te szüztisz- 
taságú emberségedre is.

Ragadozószerű falánkságának nem elég, 
hogy az ős rengetegekben használni szokott 
durva fegyverekkel alattomos módon letiporta 
és azóta válogatott szemérmetlenséggel folyton 
kínozza a magyar nemzetet, emellett még vi- 
gyorgó kéjjel divatként üldözőbe veszi ennek 
a szétmarcangolt szerencsétlen magyar nemzet­
nek hőslelkü disze-virágát, köztük a legjobb 
javából valót Téged is. aki nemzetünk önzetlen 
szerété lében és fáradhatatlan közszolgálatában 
iskolai például szolgálhatnál az idők végezetéig.

Fekete gonoszságában azt hiszi a piszkos 
kezű önkény, hogy az ilyen uralkodással meg­
ingathatatlan pilléreket épit!

Pedig végzetesen csalódik!
Mert az ilyen „nemzeti munká“-val nem 

a magyar nemzetnek, nem Magyarország régi 
nagyságának, hanem csak tiszavirágéletének
ássa meg biztos sírját szédítő gyorsasággal.

Ily emelkedett gondolatok és megvigasz­
taló érzések között fogadtuk mi azt a szerény­
nek tetsző hirt, hogy már régen megbünhő-

öregbitsed, fölötted való) hatalmának gáládul

1910. augusztus hó 25.

Mi is megmaradunk itt elszánt elhatáro­
zással — azoknak, akik voltunk!

Ebben a magyaros igaz hitben Isten 
led hű kuruez bajtárs, kedves Béla barátim! 1 

... A mielőbbi örömmel teljes viszom- 
látásra!

dött magyar nemzetünknek mostani rendcsináló 
kormánya kegyetlenül kiragadott Téged, az 
emberi hitványságok révén úgyis megtizedelt 
sorainkból s itt, a tiszta magyar nemzeti poli­
tika eme jelentős végvárában, hogy elévülhe- 
tetleniii szerzett hatalmas érdemeid tovább ne

A mártiromság.
Az a bizonyos munkapárti sajtó kukac 

cinikus és csufondáros módon tárgyalja B. B. 
tanár úr áthelyezését. Cinikusan beszél róla, 
ahogyan a mai rendszer emberei szokták akár­
melyik törvényellenes és nemtelen cselekede­
tüket védeni. A Héderváry példája ugyancsak 
ragadós. Másrészt B. politikai üldözésével csu­
fondáros hangon is foglalkozik, mint egy há­
látlan tanár-szerkesztő lapjától kitelhet, attól, 
amely a másik tanárt a szerkesztő egész csa­
ládjának jótevőjét, hónapok óta állandóan 
ócsárolja és pellengérezi.

A szóban forgó cikk B. tanár ur esetében 
a nemzeti aknamunkát, t. i. a politikai üldözést 
természetesen szépíteni igyekszik és az áthe­
lyezésnek valódi jellegét letagadja. Hiszen a 
kormányzati észszerüség csak nem engedi, 
hogy az elbánást igazi nevén említse. A sze- 
gyenletes, hitvány pribékmunkát a darabonték 
nem fogják bevallani soha. Elég baj lesz ebből 
az egyből úgyis az országgyűlésen.

Politikai üldözésből eredő minden áthe­
lyezés hivatalból, a szolgálat érdekében fog 
történni a mungó ék órájában, mert hát nem 
szabad nagyon dicsekedniük az effajta hőstet­
tekkel. A törvényesség színét, a jogok tisztele­
tének álarcát meg kell tartani.

Ha valakit politikai okok miatt ezentúl 
felakasztanak, hivatalától megfosztanak, torkára 
kést illesztenek, akkor is azt fogják mondani, 
hogy a szolgálat érdeke követelte.

Ne csodálkozzék senki, ha megmozdul 
a hivatalos apparátus, a hóhérolú eljárás 
mentegetésére. A mungó sajtó-kukac hivatalos 
nagyképűsködéssel mindenféle szemenszedet! 
hazugságot előhord ilyenkor, mint most is. 
csakhogz az áthelyezést megokolja. Mi azt 
vitatjuk, ha valaki fegyelmi vétséget követett 
el, az ellen fegyelmi utón kell eljárni. De mi 
úgy tudjuk B. ellen hivatalos beadványt is 
terjesztett ugyan fel Kardos Miksa, hanem an­
nak nem lett foganatja. Nyilván'még a demm- 
c iái ás adatai sem szolgáltattak elegendő alapot. 
Vagy talán féltek, hogy visszafelé sült volna el 
a tisztogatási vállalkozás.

Nem vagyunk beavatva a tanártestületi 
szellem mai viszonyaiba. Ha olvassuk, hu. 
pár év óta megromlott, azt keli s 
hogy nem a legrégibb tanár ronthatta

ondolmink,
nn g

aki addig meg tudott férni. Az egész var­

alkalmazásával áthelyezett közülünk más vi­
dékre, hazánknak egész más országrészébe.

Mintha azt a szoros szövetséget, amelyet 
mi köztünk a magyar nemzet letörhetetlen ide­
áljaiért ideális becsületesen folytatott igazán 
nemzeti munka megteremtett, a végtelen világ­
nak akármilyen megmászhatatlan távolsága 
megszakítani képes lenne!

Mintha megparancsolhatná azt valaki a 
méltóságosan hömpölygő szőke Dunának, hogy 
ringó vize ezentúl ne lefelé, hanem felfelé 
folyjon!

Mi köztünk a minden áldozatra kész 
meggyőződés, a férfias önérzet, a dicsőséges 
függetlenség és a 48-as politika oly erős kap­
csokat teremtett, hogy azokat nem törheti többé 
már szét e világnak semmiféle földi hatalma!

Nem félve semmitől, légy uj otthonodban 
is az, aki voltál!

hallott róla, hogy a mungó-lap szerkesztője k t 
évvel ezelőtt bojkottot szervezett saját igazi, - 

tója ellen és bár legelőször szaladt penitenv t 
kérni, nem igyekezett a megrontott kollegial 
last is jóvá tenni, hanem épen az ő lappi 
olyan formán célozgat a testületi szellem meg- 
ovatására, mintha nem maga lett volna a lúd 
V gy talán akkor csak az agent provocateur 
szerepét játszotta? Bizony-bizony azt kell g\ 
nitanunk.

A mungó észjárás sivárságát, cinizmusát 
mutatja az a körülmény, hogy a mungó ék 
áthelyezést is az anyagi tiszta haszon szem­
pontjából értik legjobban mérlegelni. Embere 
válogatja. Vannak bárcás szerkesztők, akik 
860 koronás állami rebachokkel szeretnék örö­
kösen üres zsebüket megtölteni. De azt szin­
tén biztosan tudjuk rólok, hogy az emléksvi - 
leget, ha valamikor a gazdájuktól ilyet kapná­
nak, nem közvetlenül vágnák zsebre, hanem 
becsapnák a zálogházba és csak a pénzt bug­
ánk a lajbi zsebébe.

19010. augi
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A mungó sajtó-kukac pedig hadd szol­
gálja Így tovább annak a békének az ügyét, 
melyet csütörtökön az elnöki megnyitó beszéd 
idézgetett. Majd olyan béke fog Újvidéken 
dühöngeni, a milyent kivannak és érdemelnek 
azok. akik farizeuskodnak: mást beszélnek és 

;.p cselekesznek.

HÍREK.

Határőr 3. oldal.

Személyi hírek. Dr. Demetrovits Vladimir 
polgármester e héten kezdte meg szabadságát 
s ez idő alatt Profuma Béla alpolgármester 
helyettesíti. — Tolcsvai Nagy Gábor csendőr­
ezredes a debreczeni csendőr kerület parancs­
noka 0 heti gyógykezelésre az Újvidéki Városi 
Artézi Jódosfürdöbe érkezett.

Pezsgő élet a fürdőben. Augusztus 15. óta 
érte el az újvidéki Városi fürdő az idei saison 
tetőpontját. A fürdő óriási látogatottságnak 
örvend és igen nagy az idegenek száma, akik 
a fürdőt felkeresik. A fürdő a szombati orvos­
kongresszusra hatalmas előkészületeket tesz.

Itt a cirkusz. Hosszú, 9 évi távoliét után 
ismét ide érkezett a második szülővárosába — 
Koschke Henrik és annyi kisebbrendü u. n. cirku­
szok után egy valódi, elsőrangú világhírű cir­
kusz. Henry cirkusza tartja itt rövidre szabott 
előadásait. Újságolvasó ember tudja, hogy Henry 
mindenütt, ahol megfordult, legutoljára Buda­
pesten, óriási sikert és tetszést aratott. Eddigi 
jó hírneve teljesen fölment attól, hogy reklám-. 
mai toborozzunk neki közönséget, mely kü­
lönben, is külön vonaton történt ideérkezése 
és keddi bevonulása alkalmával már eleve 
meggyőződhetett a vállalat nagyságáról s ha 
Henry cirkusza 9 évelőtti ittmüködése jól 
meg tudott felelni a hozzá fűzött várakozásnak 
és igényeknek, ma, midőn annyi uj, művészi 
látványosságot tud nyújtani, még inkább szá­
míthat az újvidéki és környékbeli közönség 
megelégedésére. Itt tartózkodása rövidre, ösz- 
szesen 7 előadásra van szorítva s bizton fel­
tehető, hogy úgy a közönség a viszontlátással, 
mint Koschke Henrik az anyagi sikerrel meg 
lesz elégedve.

Szent István napi ünnep a fürdőben. A
városi artézi fürdő faradhatlan, agilis bérlője, 
Mayer József sz. István ünnepén alkalmat adott 
a közönségnek, hogy igazán kellemes délutánt 
és estét töltsön a fürdő előtti parkban, ahol a 
péterváradi katonai zenekar délután térzenével, 
este pedig vonós hangszereken hangverseny­
nyel szórakoztatta a közönséget. 1 öbb ezerre 
tehető a közönség, mely üdülést, szórakozást 
keresett és talált a napról-napra élénkebb for­
galmú fürdő szép fejlődésnek induló parkjában. 
Különösen pompás, szép látványt nyújtott este 
az a körülbelül 1000 színes villamos izzólámpa, 
mely a fürdő egész hosszában, hat sorban 
elhelyezve, tündéri képet nyújtott. A zenekai 
ezúttal kitett magáért és változatos müsoru 
V. altokat adott elő; Bernhardt Vilmos fiirdő- 
v ’döglős pedig jó konyhával, jó italokkal 
gondoskodott, hogy a közönség jól érezze 
nugát s 12 óra előtt nem is gondolt a ta­
vi '.asra.

Uj nyomda. Friedmann Sándor II. Rákóczi 
1 enc u. 11. sz. alatt könyvnyomdái műinté­
zetet nyitott, mely teljesen uj, modern beren­
dezésénél fogva a legmesszebbmenő igényeket 
kielégíteni tudja s mérsékelt disszabásánál fogva 
i pártolásra érdemes. Lapunk is a mai 
•vauitól kezdve Fridmann Sándor nyomdájában 
uvmiatik s hirdetések itt is feladhatók a Ha­
tárőr részére.

A lövöldében a király 80. születésnapja 
alkalmából e hó 20-án rendezett park-ünnepely 
agy egyes részeiben, mint egészében pompásan 
sikerült. A közönség nagy számban jelent meg

ez ünnepélyen és szemmel láthatólag kellemes 
szórakozást talált a műsor minden egyes szá­
mában. Nagy tetszést aratott a Tausch János 
által rendezett tűzijáték és különösen nagy 
részét vette ki a közönség az esti órákból 
éjfélutánig tartó táncból.

Korán kezdik. Kovács Horák György 10 
éves még csak, de főnök, vezér, társai 7—11 
évesek; vasárnap délután nem kevesebb mint 
négy szabadban fürdöző ruháit zsebelték ki 
elvive pénzt, 'kést, gyűrűt. Majd egy vasúti 
munkásnak az állomáson felakasztott kabátja 
zsebéből emelték ki annak 4 koronáját de itt 
rajtavesztek, mert a munkás észrevette tettüket 
és sikerült egyet közülök elfogni. így derült 
ki azután, hogy már hónapok óta űzik sikerrel 
az apróbb zsebeléseket. A gyermekek az isko­
lai hatóságoknak adattak át megfenyités végett.

Halálos szerencsétlenség. Boschán Hen- 
rikné ruhát mosott az udvaron és ezért egy 
szabadtűzhelyet készített, melyen a vizet for­
ralta. Gyermekei az udvaron játszadoztak, 
miközben a 7 éves János nevű fia neki sza­
ladt a tűzhelynek, azt feldöntötte, ö maga pe­
dig elesett, a tűzhelyen volt fazék forró viz 
pedig reáömlött és annyira összeégette, hogy 
két napi kínlódás után meghalt.
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NAGY ÜZLETHELYISÉG A PIACON
(Wagner Testvérek házában) 

f. é. nov. hó 1-től bérbe adandó. 
Bővebbet a háztulajdonos: Wagner Testvéreknél ugyanott.
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1 mr IRODÁBA LEÁNY
azonnal felvétetik, a ki a levelezésben 
jártas, a magyar, német és horvát nyelvet 
=r=z= szóban és írásban birja. ,
Bővebbet Forgács Benő gépkereskedésében, Szücs-u.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston.
Politikai főmunkatárs Medveczky Imre. 

Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

HIRDETÉSEK.

Az adózók figyelmébe.
Újvidék szabad királyi város tanácsának 

adóügyi osztálya közhírré teszi, hogy a folyó 
évre érvényesített

1. egyéni földadófelosztási jegyzék,
2. a házadó kivetési lajstrom,
3. az 1. és 11. osztályú keresetiadó lajstrom,
4. a 111. osztályú keresetiadó lajstrom,

(a változatlan tételekre vonatkozólag),
5. a IV osztályú kereseti adó kivetési | 

lajstrom,
6. a tökekamat és járadékadólajstrom

a városházán földszinti 13. ajtószám alatt az [ 
1883. évi XLIV. t.-c. 16 és 18. §§-ainak alap­
ján folyó évi augusztus hó 22-től 29-ig köz­
szemlére vannak kitéve. A háztulajdonosok 
különös figyelmébe ajánljuk a lajstromok be­
tekintését, hogy az általános házbéradó beho­
zatala alkalmából netalán sérelmesen kivetett 
házadójuk ellen jogorvoslattal élhessenek.

877 sz. 1910. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi hogy a bpesti VI. kér. kit. járásbíróság­
nak ’l910. évi Sp. XIV. 469—3 szánni végzése 
következtében dr. Feleki Béla ügyvéd áltál 
képviselt Fay Antal és társa javára 717 K 14 f. 
s jár. erejéig 1910. évi július hó 5-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le- ésfeliil- 
foolalt és 2310 K-ra becsült következő ingó­
ságok, u. m. kalapok, disznók, kocsi, ló nyil­
vános árverésen eladatnak.. .....................

Mely árverésnek az újvidéki kir. jaras- 
biróság 1910-ik évi V. 1102—2 szánni végzése 
folytán 717 K 14 fill, tőkekövetelés ennek 1909. 
évi április hó 20. napjától járó 5% kamatai, 
és eddig összesen 91 K 08 fillérben biroilag 
már megállapított költségek erejéig, Temennben 
Heinrich Antal lakásán leendő megtartására 
1910 évi augusztus 254k napjának d. u. 2 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t-c 107 és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi XL. t.-c. 120. értelmében ezek
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1910. évi aug. ho b-an.
Horváth 6. kir. bir. végrehajó.

Vendéglő-nyitás,
Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy

Széchenyi-u. 24. sz. TROMBITÁHOZ 
— czimzett vendéglőt e hó 24-én —

saját kezelésembe átvettem s azt 
szeptember 3-án, szombaton, 
elsőrangú zenekar- és nagy 
halpaprikással egybekapcsolva 
megnyitom. — A n. é. közönség 

becses pártfogását kéri
BERÉNY1 JÓZSEF

vendéglős.

KÉT DEÁK
teljes ellátásra felvétetik.
— Bem-utca 38. sz. —

□□□□□□□□□□□□□□ □□□□□□□□□□□□
□ ad 227. saám./eln. 1910. C

U HIRDETMÉNY. p
2 Ezennel közhírré teszem, hogy a tör.'énp; L 

hatósági utaknak építési, kezelési es fent irtási [j 
2 kiadásairól, másrészt az érintett kiadások fede- |_ 
2 zésére szükséges bevételekről az 1911. és 1912. C 
Pl évekre szóló költségelőirányzat elkészült s az C 
2 a városi mérnöki hivatalnál folyó évi augusztus L 
g hó 25. napjától szeptember hó 8. napjáig köz- C 
Pl szemlére kitétetik. C2 Egyesek az előirányzott ellen felszólalhat- L 2 nak és felszólalásukat Írásban a kiteteli idő C 
2 tartamának lejárta napjáig nálam benyújthatják.. C 
2 Újvidék szab. kir. város polgármestere, □ 
Q 1910. évi augusztus hó 21 -én. □
D Dr. Demetrovits Vladimír s. k.
D polgármester. q

= Telefon szám 246. =—
SPÍRKA JÓZSEF
műszaki vállalata, Újvidék.

Van szerencsém Újvidék és környékének 
nagyérdemű közönségét tisztelettel értesíteni 
hogy műszaki irodámat és műhelyemet f. t. 
augusztus 1 -töl Szent lstván-u. 5. szám aL 
.helyeztem át.

Amennyiben kérem az eddig irányomba: 
tanúsított jóindulatú támogatásban ezentúl i 
részesíteni s nagybecsű rendeléseivel megtisz 
telni, melynek ellenében biztosíthatom, hog 
teljesen modernül berendezett uj műhelyembe; 
készült munkáimmal igyekezni fogok a leg 
kényesebb igényeket is teljes mértékben k. 
elégíteni. Teljes tisztelettel
CniDUIt IIÍ7QPP műszaki vállalata Újvidék, 
ör llXftrl JUtOLI Szent István-utcza 5. szám-

Vízvezetéki-, légszesz-, csatornázási-, közpon 
fűtési-, szellőztetési- es fürdőberendezések. Gőzfürdői 
Angol closettek. Pulsométerek. Hydraulikus Widde 
telepek. Szivattyúval kombinált hölégmotórok. Minden 
nemű szivattyútelepek. Házi telefon berendezések i 
az összes lakatos munkálatok.

Legjobb referenciák! 1—5
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Csak 5 napig Újvidéken!

CIcKIISZ HEHR9
a törvényház melletti téren.

Csütörtök, augusztus hó 25-én

2 Előadás!! 2 -m
Délután 4 órakor: Gyermek és családi előadás!
Este 8 órakor: Nagy díszelőadás!

szenzációs és kizárólagosan Újvidék számára válogatott uj, világvárosi műsorral! HENRY igaz­
gató és nejének fellépése, mindkettő újvidéki és itt előkelő rokonságuk van. EREDETI — 
LÓID0M1 FÁS, melynek mesteri voltát és különös kiválóságát az összes bel- és külföldi sajtó legutóbb 

Budapesten mint versenyen kívül állót a legnagyobb elismerésre méltatta.

Exoíikus tánc és ének!
10 életbenmaradott a Martinque szigetről.

A 10 Picanoninie
négercsoport, vagy: hogyan élnek, 
énekelnek és táncolnak Martinquen.

La Charmante Mise Florence
a nagyszerű szibériai tengeri kutyájával.

Élő Aeroplane! Benedeit! Riega.

A Mohamed ben Mohamed csoport.

10 eredeti Riffkabyl
csodálatos erő- és ugró-mutatványaival.

Qudzow
a vakmerő orosz lovai*.

IJ j j — Henry igazgató legújabb idomitási alkoíasa. rrr Ilii
~f ’ Indiai Dsungolákból képzett idomitás: csodaelefántok, lovak és kutyák W J !

Újvidéken újdonság! —gpu
Bika viadal Madridban!

Cavallini testvérek paródiái jelenete.

Les Luige és Fips
amerikai burleszk paródista az idomított 

szamarukkal a hires jlMMY-vel
Mile Henriette

a világ legjobb lovarmüvésznője 
Champagner jelenetével a lovon.

1 1 1 1 p ■ n ■ L. 1 - .1 - F* ■ 1

Es sok mindenféle más!
10 bohóc és „okos“ Auguszt. 10

UMU,yuica 3 rx" Zdri5zeK 4 '• nely 2.50 K.. 11. hely 1.50 K„ III. hely 1 K. Karzat 70 fill.
Jegyeladás: HERGhR ÁGOSTON könyvkereskedésében, ll., Rákóczi Ferenc-út 12.

Pénteken, aug. 26-án esti 9 órakor egyedüli hippique-estély, a Henry-cirkusz különlegessége. 

Szombaton, augusztus hó 27-én esti 8 órakor 11$"- egyetlen High-Life estéig,

L“uPs 28-éVJ 2 köszönő és búcsú előadá s 2 dédélután 4 órakor 
és esti 8 órakor.

A cirkusz minden iúfiiíriis ellen véilell!
Nyomatott Friedmann Sándor könyvnyomdái miiintézetébvn, Újvidéken.__


